
 

 

 

َ:  1س 
 
َارَ ق

 
  زيائيةَوَالتغيراتَالكيميائيةراتَالفيَ تغيَ نَبينَال

َعَ :  2س 
 
 ؟  دَدلالاتَالتفاعلَالكيميائيد

َأمثلة دليـــل التفاعــــل

َالتفاعليتصاعدَغازَالهيدروجينَعندَوضعَقطعةَخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَالمخففَنتيجةَََد غازصاعُتَ

َ(َمركبَعضويَ)ختفيَلونَمحلولَالبرومَالأحمرَعندَإضافتهَإلىَالهكسينَيَ َاختفاء اللون

ََعندَإضافةَاليودَإلىَالنشاَاللونَالأزرقيظهرََظهور لون جديد

 .واحدةعندَإضافةَالمحلولينَإلىَبعضهماَفيَكأسَ HCl وNaOHَترتفعَدرجةَحرارةَكلَمنَمحلولََالتغير في درجة الحرارة

 NaClمعَمحلولَكلوريدَالصوديومAgNO3ََيترسبَكلوريدَالفضةَعندَتفاعلَمحلولَنيتراتَالفضةََظهور راسب

َسريان التيار الكهربائي
َالتيارَ ََيسرى

ً
َصغيرا

ً
َمصباحا َليض يء َنحاسَوَالكهربائي َبقضيبي َقطباه َوصل َما َمغموسينََإذا خارصين

َ.الحاصلبمحلولَحمضَالكبريتيكَنتيجةَللتفاعلَ

َ.المخففNaOHَأوَمحلولHClََيتغيرَلونَصبغةَتباعَالشمسَعندَإضافةَنقطَمنهَإلىَمحلولَََتغير لون كاشف كيميائي

َنتيجةَالتفاعلَشرارة   أو  ظهور ضوء
ً
َوميضا

ً
َ.يحترقَشريطَالمغنيسيومَعندَإشعالهَفيَالهواءَالجويَمظهرا

ــ: س     :ماَالمقصودَبــ

  

 

 

َت نوع التغير
 
َيـــائـــيــــمـــيــــرَكـــيــــغــــتَيـــائـــزيــيــــرَفــيـــغــــ

َيتغيرَلاَيتغير ادةـمـب الـيـركـر تـيـغـت

َتعفنَالخبزَ-صدأَالحديدَََ-َهضمَالطعام تبخرَالماءََ-تقطيعَالفاكهةََََ ةـــلـــثــأم

َ
 
َال
 
َت

 
َفاع

 
َالك ََل

 
َي

 
 :  ميائي

 هو تغير في صفات المواد المتفاعلة و ظهور صفات جديدة في المواد الناتجة

 كسر روابط المواد المتفاعلة و تكوين روابط جديدة في المواد الناتجة أو

 



 

 

ـــ:َ 4س   : ماَالمقصودَبـ

 

 

  ُةُ يحُ حُ صُ ُيةُ لُ كُ يُ هُ ُلةُ ادُ عُ مُ ُةُ تابُ كُ لُ ُدةُ فيُ مُ ُاتُ ظُ لاحُ م : 

 َ َن
 
َم َالرَ َخدمَ ست

 
 : التاليةَللدلالةَعلىَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَوز

  (s   )للمادة الصلبة       (ℓ  )للمادة السائلة          (g  )للمادة الغازية           (aq  )للمحلول المائي  

 فيَالتفاعلَالكيميائيَنقومَبكتابةَرمزهَالكيميائيَفوقَالسهم ازفَ ملَحَ اَ عَ  عندَاستخدام 

 :   ما المقصود بــ :  5س  

 فيَالتفاعلَالتاليَثانيَأكسيدَالمنجنيزَاستخدامَ : مثال : H2O2(aq)                   H2O(ℓ)    +    O2(g)      

  ََي
 
ََخدمَ ست

 
  وَتوضعَفوقَالسهم(َالتسخينَ)َوَيسمىَدلتاَعندَاستخدامَالحرارةَفيَالتفاعلَََز َرم َال

 َحتىَيصبحَعددَالذراتَلكلَعنصرَعلىنقومَبوزنَالمعادلةَالهيكليةَبإضافةَأرقامَقبلَصيغَالعناصرَوَالمركبات  

 . طرفيَالمعادلةَمتساويَ   

 محلول مثال   :َ
 
ــكأ ــ ــ ــتــ ــ ــ َــ

 
ــــعبَالم ــ ـــ ـ ــ ــ ــادلةَالهـ ــ ــ ــ ــ ــيكلـ ـــ ـ ــ ــ ــ َـ

 
َيةَللت
 
َف
 
ــــعا ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ ــ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ــلَالتـ ــ ـــ ـ ــ ــ ــ ـ ــ ـ ــ ـ ــ  : اليــ

 يتفاعلَالصوديومَالصلبَمعَالماءَوَيتكونَغازَالهيدروجينَوَمحلولَمائيَمنَهيدروكسيدَالصوديوم . 
َ:َالحلَ
 ََنقومَبكتابةَالصيغَالصحيحةَللموادَالمتفاعلةَوَالموادَالناتجة : 

Na      +      H2O                  NaOH       +        H2                                

َنقومَبتحديدَالحالةَالفيزيائيةَللموادَالمتفاعلةَوَالناتجة : 

Na(s)     +      H2O(ℓ)              NaOH(aq)     +      H2(g)                                   

َ2   :  نزنَالمعادلةَالسابقة(g)+      H     (aq)NaOH2              )ℓ(O2H2+           )s(Na2 

 َغازَالأكسجينَوَ كعاملَحفازَتسخينَكلوراتَالبوتاسيومَفيَوجودَثانيَأكسيدَالمنجنيزَ:  2 مثال
ً
 . كلوريدَالبوتاسيومَالصلبمكونا

............................................................................................................................................................................................................... 

 

MnO2   

َ
 
َال

 
ََعادلة

 
     دون , ن الصيغ الكيميائية الصحيحة للمواد المتفاعلة و الناتجة عَ رُعبِتُ ةُلَادَعَهي مُ:   الهيكلية

 الى الكميات النسبية للمواد المتفاعلة  الناتجة الإشارة                                            

   

َ
 
حف
 
َال
 
عام ل

 
َال

 
 فيه  تشتركهو مادة تغير من سرعة التفاعل و لكنها لا :   از



 

 

  

      

       

ــَ:  9س   :َماَالمقصودَبـ

  

 لديناَثلاثةَأمثلةَللتفاعلاتَالمتجانسة  : 

  الغازاتالتفاعلات بين N2(g)   +     3H2(g)           NH3(g)                    

 التفاعلات بين السوائل          RCOOH(ℓ) + ROH(ℓ)            RCOOR(ℓ)    +   H2O(ℓ) 

 التفاعلات بين الأجسام الصلبة Fe(s)    +   S(s)             FeS(s)            

 :ما المقصود بـــــ :  11س 

  

                                                                             Zn(s)     +   2HCl(aq)         ZnCl2(aq)   +   H2(g)َََ:أمثلةَ

CaCO3(s)            CaO(s)     +    CO2(g)                                                                                       َ

 َغير المتجانسةالتفاعلات َ② التفاعلات المتجانسةَ①

 الحالة الفيزيائية نفسهافي هي تفاعلات تكون فيها المواد المتفاعلة و المواد الناتجة   التفاعلاتَالتجانسة   

 هي تفاعلات تكون المواد المتفاعلة  و المواد الناتجة عنها من حالتين فيزيائيتين أو أكثر:   التجانسةالتفاعلاتَغيرَ



 

 

  التاليةاكتب الاسم أو المصطلح العلمى الذي تدل عليه العبارات :  

ََ
 
ََغيرَ ت ََفىَصفات 

 
 )                                     (                                        الموادَالناتجةَيهورَصفاتَجديدةَفالموادَالمتفاعلةَوظ

  َ ََالمواد ََكسرَروابط 
 
َالم ََتفاعلة   (                 )                                                                      الموادَالناتجةَفيروابطَجديدةََوتكوين 

  ََم
 
ََعادلة

 
ََكيميائية
 
َ(        )                              َََََََََََََََََََعبرَعنَالصيغَالكيميائيةَالصحيحةَللموادَالمتفاعلةَوالناتجةت

 النسبيةَللموادَالمتفاعلةَوالناتجة الكمياتبدونَالإشارةَالىََََََ

 َ
 
َما

 
 (             )                          ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََكَفيهارَتشَتغيرَمنَسرعةَالتفاعلَلكنهاَلاَدة

َََََََََََََََََََََوالموادَالناتجةَعنهاَمنَالحالةَالفيزيائيةَنفسهاَ،َتفاعلاتَتكونَالموادَالمتفاعلة                   (                   ) 

 َََََََََََََََََََََََََََتفاعلاتَتكونَفيهاَالموادَالمتفاعلةَوالناتجةَعنهاَفىَحالتينَفيزيائيتينَأوَأكثر                      (                 ) 

 

  اكمل الفراغات التالية:  

 َ عتبر  عتبرَهضمَالطعامَمنَالتغيرات,  .................................................... منَالتغيراتخضارَلاَتقطيعَي   .............................................................. بينماَي 

 َيعتبرَصدأَالحديدَمنَالتغيرات .............................................................. 

َدوثَالتفاعلَعندَإضافة  ..............................................................  البرومَللهكسينَهومحلولَدلالةَح 

  َالمخففَهوحدوثَالتفاعلَعندَوضعَقطعةَمنَالخارصينَفيَمحلولَحمضَالهيدروكلوريكَدلالة .............................................................. 

  ََلونََالنشاعندَإضافةَمحلولَاليودَالى  ..............................................................  يظهر 

 َالتفاعلَالتالي عتبر   ..............................................................  منَالتفاعلاتَ Fe(s)    +   S(s)         FeS(s)َي 

 الصيغةَالكيميائيةََلغازَثالثَأكسيدَالكبريتَهي .............................................................. 

  َالرمز( g )َََبينماَيدلَالرمزَ ....................................................يدلَعلىَالحالة( ℓ )ََعلىَالحالة.................................................... 

 ََََيرمزَللحرارةَفيَالتفاعلَالكيميائيَبـالرمز................................................... 

 َََطبقاَللحالةَالفيزيائيةَللموادَيعتبرَتفاعلَغازَالنيتروجينَمعَغازَالهيدروجينَلتكوينَغازَالأمونياَمنَالتفاعلات.......................................... 



 

 

  غير متجانسةوتفاعلات  متجانسةصنف المعادلات الكيميائية التالية الي تفاعلات :  

1-                N2(g) + 2O2(g)                  2NO2(g)َ

 ............................................................................... نوعَالتفاعل             

2-Fe(s) + CuSO4(aq)              FeSO4(aq) + Cu (s)                   

 ............................................................................... نوعَالتفاعل             

 اختر أنسب إجابة لكل من العبارات التالية وضع أمامها علامة  (√ ) :  

ََعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائيََلاَتدلإحدىَالتغيراتَالتالية:َ-

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتصاعدَغازََتغيرَلونَالمادة

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

َ2عندَاشتعالَشريطَالمغنسيومَفيَالهواءَحسبَالمعادلةMg(S) + O2(g) →2MgO(S)َََ

َ-:فإنَالحالةَالفيزيائيةَللمادةَالناتجةَتكونََََ

َسائل  ََََََََََََََََ               َََََََََََََََََََََََََََََََصلبََََََََََََََََََََََََََََغازَََمحلول

ََدوثهَهيَالىَسائلَالبرومَالبنيَالمحمرَيحدثَتفاعلَكيميائيَ(َالهكسين)عندَإضافةَالمركبَالعضوي ََ:َدلالةَح 

ََََََََََََََََََََََََََََََظهورَلونَجديدَََََََََسريانَالتيارَالكهربائي

 ََََََََََاختفاءَلونَالبروم  َظهورَراسب

َََالدليلَعلىَحدوثَالتفاعلَالكيميائي:+ H2(g)َZn (S) + 2HCl (aq) → ZnCl2 (aq)ََهو:-َ

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتصاعدَغازََتغيرَلونَالمادة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََتكونَراسبََتبخرَالمادة

َََلوزنَالمعادلةَالتالية:CCl4  + S2Cl2َ →َCS2  +  Cl2 ََمولاتَمنََعددنضيفCl2َََيساوي:َ

4  ََََََََََََََََََََََََََََََ    َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََََ             ََ3َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ2َ

َ

َ



 

 

َ2ََ:لوزنَالمعادلةَالتاليةAgNO3 (aq)   +    H2S (g)    →   Ag2S(S)    +    HNO3 (aq)َ

-َ:يساويHNO3ََنضيفَعددَمنَالمولاتَإليَحمضَالنيتريكَََََ

4  َََََََََََََََََََََََََََََ    َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ3َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ2ََََ

ََهوَََموزونةفيَالتفاعلَالتاليَحتىَتصبحَالمعادلةَالكيميائيةََالأكسجينعددَمولات:َ

2C2H6(g) + …..O2(g)   →    4CO2(g) +   6H2O (g)َ

4  َََََََََََََََََََََََََََََ    َ7ََََََََََََََََََََََََََََََََََََ          َ5َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََ َ10ََََ

ََيعتبرَالتفاعلَالكيميائيَالتاليَمنَالتفاعلاتSO2(g)  +   O2(g)  →  SO3(g)ََ:َ-

َََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالغازيةََالمتجانسةَالصلبة

ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََالمتجانسةَالسائلةََغيرَالمتجانسة

َأحدَالتفاعلاتَالكيميائيةَالتاليةَيعتبرَمنَالتفاعلاتَغيرَالمتجانسة:- 

َRCOOH(l) + ROH(l)   →  RCOOR(l)  +  H2O(l)َََََََََََََََََLi(S)  +  H2O(l)  →  LiOH(aq)  +  H2(g)َََ

َFeS(S)  +  S(S)  →  FeS(S)  ََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََََN2(g)  +  3H2(g)  →  2NH3(g)َ

   َالكيميائية و الرموز المعبرة عن الحالات التاليةأُكتب الصيغ: 

           ........................... غازَثانيَأكسيدَالكبريت①

 ................................. استخدامَالحرارةَفيَتفاعلَكيميائي② 

     .........................  كلوريدَالخارصينَكعاملَحفاز ③

  ...................................سائلَالزئبقَ ④

 .........................................  نيتراتَالبوتاسيومَذائبةَفيَالماء ⑤

 

 

 



 

 

   الِكيميائِية الهيكلية المَوزُونة للَتفَاعُلات الَتالِيةأُكتُب المُعَادلات : 
  يتفاعلَغازَالهيدروجينَمعَالكبريتَالصلبَوَيتكونَغازَكبريتيدَالهيدروجين  

........................................................................................................................................................................................... 
 ََََحمضَالهيدروكلوريكَََ+َََََهيدروكسيدَالمغنيسيوم َََََََالماء+َََََكلوريدَالمغنيسيوم  

........................................................................................................................................................................................... 
 َََماءَََََ+َََََصوديومََََََََهيدروجين+َََََهيدروكسيدَالصوديوم  

........................................................................................................................................................................................... 
ََومَوَغازَثانيَأكسيدَالكربونََيتكونَالماءَتتفككَكربوناتَالصوديومَالهيدروجينيةَبالتسخينَوَتنتجَكربوناتَالصودي

............................................................................................................................... ......NaHCO3.................... 

 زن المعادلات الكيميائية التالية : 

…P(s)        +      …O2(g)                 P4O10(s)                            

…Al(s)       +     N2(g)               …AlN(s)                               

Fe2O3(s)     +     …H2(g)            …Fe(s)      +     …H2O(I)                     

…Al(s)       +      …Cl2(g)           …AlCl3(s)                                

CS2(aq)    +     …Cl2(g)          CCl4(aq)     +      S2Cl2(aq)                     

SO2   +    O2           SO3                                 

Fe2O3     +    H2                Fe   +   H2O                        

  ًعلل لما يلي تعليلًا علمياً صحيحا : 

 ََالحديدَمنَالتغيراتَالكيميائية
 
َصدأ عتبر  َي 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

  ََالماءَمنَالتغيراتَالفيزيائيةي َتجمد    عتبر 

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةََ Fe(s)    +   S(s)         FeS(s)  ي 
 
  منَالتفاعلاتَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ

 َالتفاعلَالتالي عتبر  تجانسةمنََLi(S)  +  H2O(l)  →  LiOH(aq)  +  H2(g) ي 
 
  التفاعلاتَغيرَالم

.............................................................................. ..................................................................................................... .................................................................................َ


